

Ο ΣΑΤΕ πήρε το όπλο του

Την απόσυρση τροπολογιών που αφορούν τα δημόσια έργα και κατατέθηκαν στο επενδυτικό νομοσχέδιο ζητεί ο Σύνδεσμος Ανοιχτών Τεχνικών Εταιρειών προκειμένου να υπάρξει διαβούλευση και να επιταχυνθούν οι αναθέσεις έργων. Ο ΣΑΤΕ κα-



ταγγέλλει ότι με αιφνιδιαστικές τροπολογίες επιχειρείται να εδραιωθεί ασυλία των υπηρεσιών που αναθέτουν έργα ακόμα κι όταν βλάπτουν το δημόσιο συμφέρον. Η διοίκηση του ΣΑΤΕ εκφράζει την πλήρη δυσαρέσκειά της σε κατεπείγον έγγραφο που εστειλε στους αρμόδιους υπουργούς, αλλά και τους βουλευτές, ζητώντας την απόσυρση των τροπολογιών, χαρακτηρίζοντάς τις άκρως επικίνδυνες, αφού στη συντριπτική τους πλειονότητα τα έργα των συγχρηματοδοτούμενων δημόσιων συμβάσεων τίθενται εκτός δικαστικού ελέγχου, με κινδύνους να ενταθούν φαινόμενα αυθαιρεσίας και αλαζονείας από υπηρεσίες.

▶ ΡΕΠΟΡΤΑΖ |
ΒΙΚΥ ΣΑΝΤΟΡΙΝΑΙΟΥ
vksan@kerdos.gr

ΜΕ ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝ ΕΓΓΡΑΦΟ ΠΟΥ ΑΠΕΣΤΕΙΛΕ ΣΤΟΥΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ

Ο ΣΑΤΕ ζητεί να αποσυρθούν τροπολογίες για τις αναθέσεις

Την απόσυρση των τροπολογιών, που κατατέθηκαν στον επενδυτικό νόμο από το υπουργείο Ανάπτυξης και Υποδομών και αφορούν τις διαδικασίες ανάθεσης των συγχρηματοδοτούμενων έργων, ζητεί ο **Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών** με κατεπείγον έγγραφο που απέστειλε στους αρμόδιους υπουργούς.

Όπως επισημαίνεται, με τις συγκεκριμένες τροπολογίες, «*περικρίπεται και περιορίζεται δραστικά ο δικαστικός έλεγχος της νομιμότητας των διαγωνιστικών διαδικασιών, και ουσιαστικά, εδραιώνεται η ασυλία των υπηρεσιών που αναθέτουν έργα, ακόμη και όταν βλάπουν το δημόσιο συμφέρον.*»

ΤΟ ΠΑΡΑΒΟΛΟ ΤΩΝ 50.000 ΕΥΡΩ

Η κίνηση αυτή του υπουργείου έγινε σε μία περίοδο που εκκρεμεί η απόφαση πρότυπης δίκης στο ΣτΕ περί της αντισυνταγματικότητας και της αντίθεσης προς την ευρωπαϊκή συνθήκη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, της διάταξης θέσπισης παραβόλου 50.000 ευρώ, προκειμένου να γίνει δεκτή αίτηση ασφαλιστικών μέτρων, θέμα για το οποίο ο ΣΑΤΕ έχει προσφύγει και

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Μάλιστα, με τροπολογία τίθεται ως προαπαιτούμενο η καταβολή του 1/3 του παραβόλου ταυτοχρόνως με την κατάθεση της αίτησης ασφαλιστικών μέτρων, περιορίζοντας ακόμη περισσότερο τη δυνατότητα δικαστικού ελέγχου κατά τις διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων.

Όπως υποστηρίζουν οι εργολάβιπτες, με τις τροπολογίες, μεταξύ άλλων, μπαίνει φραγμός στις αιτήσεις ακυρώσεως και ασφαλιστικών μέτρων κατά πράξεων, οι οποίες αφορούν δημόσια έργα, προμήθειες και υπηρεσίες

που συγχρηματοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταμεία και άλλα κοινοτικά προγράμματα, προϋπολογιζόμενης δαπάνης άνω των 15 εκατ. ευρώ, αξιοποιώντας άρθρα παλαιότερων νόμων, τα οποία, ωστόσο, αφορούν την εκδίκαση αιτήσεων ακυρώσεως και αναστολής εκτέλεσης σε υποθέσεις αναγκαστικών απαλλοτριώσεων.

Επίσης, αυξάνεται το κατώφλι ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο από τα 5 εκατ. στα 10 εκατ. ευρώ για όλες τις συγχρηματοδοτούμενες δημόσιες συμβάσεις και τίθεται εκτός προσυμβατικού ελέγχου νομιμότητας ένας μεγάλος όγκος συμβάσεων δημοσίων έργων.

«*Σε συνδυασμό με την κατάργηση της αίτησης ανάκλησης κατά των πράξεων των κλιμακίων του Ελεγκτικού Συνεδρίου, καθώς και με το μέτρο του παραβόλου 1%, έχει ως συνέπεια οι συμβάσεις αυτές να τίθενται στον χώρο του δικαστικού ανέλεγκτου.*», αναφέρει ο ΣΑΤΕ. Εξάλλου, με την κατάργηση της αίτησης ανάκλησης κατά των θετικών πράξεων

των κλιμακίων του Ελεγκτικού Συνεδρίου συρρικνώνεται σημαντικά η ελεγκτική αρμοδιότητα του ανώτατου δικαστηρίου.

«*Οι κίνδυνοι που πηγάζουν απ' αυτές τις τροπολογίες στην εξέλιξη των διαφόρων διαγωνισμών είναι τεράστιοι και ήδη τα αρνητικά φαινόμενα έχουν κάνει την εμφάνισή τους*», τονίζεται στο έγγραφο των εργολαβιπών, οι οποίοι υποστηρίζουν ακόμη ότι «*έχει αρχίσει να εδραιώνεται στον εργολαβιπικό κλάδο η αντίληψη ότι οι αναθέτουσες αρχές ενεργούν, σε σωρεία περιπτώσεων, εμπορούμενες από την απολύτως βάσιμη αίσθηση ότι δεν υπόκεινται σε δικαστικό έλεγχο, με συνέπεια αυθαιρεσίες και παρανομίες επί θεμάτων τα οποία είχε επιλύσει η νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων, να επανέρχονται σε πολλούς διαγωνισμούς, ενώ παρέχεται και γόνιμο έδαφος για έμμεσους και άμεσους εκβιασμούς, συναλλαγές κάτω από το τραπέζι, και εκδηλώσεις διοικητικής αλαζονείας και αυθαιρεσίας.*»





[Τεχνικές εταιρείες]

Αίτημα απόσυρσης τροπολογιών

Αφορούν τον έλεγχο
διαγωνισμών

Με κατεπείγον έγγραφο που έστειλε σε όλους τους αρμόδιους υπουργούς, η διοίκηση του ΣΑΤΕ (Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών) ζητεί την απόσυρση των πρόσφατων τροπολογιών, στο Σχέδιο Νόμου του υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων με τίτλο «Διαμόρφωση Φιλικού Αναπτυξιακού Περιβάλλοντος για Στρατηγικές και Ιδιωτικές Επενδύσεις και άλλες διατάξεις» τονίζω ότι περικόπτεται και περιορίζεται δραστικά ο δικαστικός έλεγχος της νομιμότητας των διαγωνιστικών διαδικασιών στις αναθέσεις έργων.

Στη σχετική ανακοίνωση ο Σύνδεσμος χαρακτηρίζει τις τροπολογίες, άκρως επικίνδυνες, αφού στη συντριπτική τους πλειονότητα τα έργα των συγχρηματοδοτούμενων δημόσιων συμβάσεων τίθενται εκτός δικαστικού ελέγχου, με προφανείς τους κινδύνους να εμφανιστούν και ενταθούν φαινόμενα αυθαιρεσίας και αλαζονείας από τις υπηρεσίες.

Αυτό γίνεται σε περίοδο που εκκρεμεί η απόφαση πρότυπης δίκης στο ΣτΕ που θα αποφανθεί επί της αντισυνταγματικότητας και της αντίθεσης προς την Ευρωπαϊκή Συνθήκη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, της διάταξης θέσπισης παραβόλου 50.000 ευρώ, προκειμένου να γίνει δεκτή αίτηση ασφαλιστικών μέτρων. Την ίδια στιγμή ο ΣΑΤΕ έχει προσφύγει και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ζητώντας την κατάργηση της διάταξης που επέβαλε το παράβολο.

Με τις τροπολογίες που αιφνιδιαστικά κατατέθηκαν στη Βουλή, μεταξύ άλλων μπαίνει φραγμός στις αιτήσεις ακυρώσεως και ασφαλιστικών μέτρων κατά πράξεων οι οποίες αφορούν δημόσια έργα, προμήθειες και υπηρεσίες που συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και άλλα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προϋπολογιζόμενης δαπάνης άνω των 15.000.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ.

Παράλληλα επαυξάνεται το κατώφλι ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο από τα 5 εκατ. ευρώ στα 10 εκατ. ευρώ (χωρίς ΦΠΑ) για όλες τις συγχρηματοδοτούμενες δημόσιες συμβάσεις. [SID:7616980]



Ζητείται να υπάρξει μεγαλύτερη διαφάνεια

Να αποσυρθούν οι τροπολογίες ζητά ο ΣΑΤΕ

Την απόσυρση τροπολογιών που αφορούν τα δημόσια έργα και κατατέθηκαν στο επενδυτικό νομοσχέδιο ζητεί ο Σύνδεσμος Ανωνύμων Τεχνικών Εταιρειών προκειμένου να υπάρξει διαβούλευση και να επιταχυνθούν οι αναθέσεις έργων.

Ο ΣΑΤΕ καταγγέλει ότι με αιφνιδιαστικές και άκρως επικίνδυνες τροπολογίες επιχειρείται να εδραιωθεί αουλία των υπηρεσιών που αναθέτουν έργα ακόμα κι όταν βλάπτουν σοβαρά το δημόσιο συμφέρον.

Η διοίκηση του ΣΑΤΕ εκφράζει την έκπληξη και την πλήρη δυσαρέσκειά της σε

κατεπίγον έγγραφο που έστειλε σε όλους τους αρμόδιους υπουργούς, αλλά και τους βουλευτές, ζητώντας την απόσυρση των τροπολογιών, χαρακτηρίζοντας τις τροπολογίες άκρως επικίνδυνες, αφού στη συντριπτική τους πλειονότητα τα έργα των συγχρηματοδοτούμενων δημόσιων συμβάσεων τίθενται εκτός δικαστικού ελέγχου, με προφανείς τους κινδύνους να εμφανιστούν και ενταθούν φαινόμενα αυθαιρεσίας και αλαζονείας από τις υπηρεσίες.

Ο ΣΑΤΕ κάνει λόγο για κινδύνους που πηγάζουν απ' αυτές τις τροπολογίες στην

εξέλιξη των διαφόρων διαγωνισμών, ενώ επισημαίνει πως έχει αρχίσει να εδραιώνεται στον εργοληπτικό κλάδο η αντίληψη ότι οι αναθέτουσες αρχές ενεργούν, σε σωρεία περιπτώσεων, εμπορούμενες από την απολύτως βάσιμη αίσθηση ότι δεν υπόκεινται σε δικαστικό έλεγχο.

ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ >> Παράλληλα, σύμφωνα με τον ΣΑΤΕ, παρέχεται γόνιμο έδαφος για έμμεσους και άμεσους εκβιασμούς, συναλλαγές κάτω από το τραπέζι, και εκδηλώσεις διοικητικής αλαζονείας και αυθαιρεσίας